
高中化学计算思想（一）

       平均值法在解题中的应用
       十字交叉法在解题中的应用



        取少量学生于试管中 , 加足量作业溶解 ,得到学霸和不溶于作业的学
渣 ,过滤洗涤 ,冷却结晶 ,得到纯净的学霸晶体 ,学渣沉淀除去；

        向学霸中加入过量试卷 , 无明显现象 .向学渣中加入过量试卷 ,学渣
溶解并大量气泡 .将学渣气体收集起来点燃 ,发出淡蓝色幽怨火焰

        将学霸浸入过量冷的浓考试中 , 其表面发生钝化 ,所以可用学霸盛放
浓考试 ;学渣暴露在课堂上会迅速发生氧化 ,所以应保存在宿舍或床上

        用明亮的白色试卷点燃学霸 ,学霸会发出耀眼的强光并释放出答案 .
学渣则会释放出具有烧焦羽毛气味的气体 ,并生成重修通知单

课前开胃



   亲，你让学酥肿么想！

课前开胃



   亲，你让学酥肿么想！

   学酥：看似学霸，一碰全是渣

课前开胃



课程大纲

十字交叉法在解题中的应用

平均值法在解题中的应用1
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【例题】由两种金属组成的混合物 2.8g ，与足量的盐酸反应生成氢气的

体积为 2.24L （标准状况），则混合物的组成不可能是（       ）

A.Al 和 Fe     B 、 Mg 和 Zn    C 、 Mg 和 Al    D 、 Mg 和 Cu
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【例题】由两种金属组成的
混合物 2.8g ，与足量的盐酸
反应生成氢气的体积为 2.24L
（标准状况），则混合物的组
成不可能是（       ）

A.Al 和 Fe        B 、 Mg 和
Zn   

C 、 Mg 和 Al    D 、 Mg 和
Cu



题型归纳：

壹金属与酸的反应：

贰金属与氯气的反应

【例题】两种金属混合物 65g ，与氯气完全反应，消耗氯气 71g ，则

合金的组成可能是（   ）

A 、 Cu 和 Zn   B 、 Al 和 Ag   C 、 Fe 和 Ca    D 、 Cu 和 Ca
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 【例题】两种金属混
合物 65g ，与氯气完
全 反 应 ， 消 耗 氯 气
71g ，则合金的组成
可能是（   ）
  A 、 Cu 和 Zn   
  B 、 Al 和 Ag   
  C 、 Fe 和 Ca    
  D 、 Cu 和 Ca
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三 氢气和卤素反应

【例题】有两种卤素单质共 1mol ，跟氢气在一定条件下完全反应后生成

的卤化氢的平均式量为 36.5 ，则该两种卤素单质可能是（   ）

    A 、氟气和氯气                           B 、氟气和溴单质    

    C 、氯气和溴单质                        D 、溴单质和碘单质
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三 氢气和卤素反应

【例题】有两种卤素单质共 1mol ，跟氢气在一定条件下完全反应后生成的卤化氢的平均式量为 36.5
，则该两种卤素单质可能是（   ）
    A 、氟气和氯气   B 、氟气和溴单质    C 、氯气和溴单质    D 、溴单质和碘单质
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四 复分解反应

【例题】取 9g 两种碳酸盐的混合物，跟足量的盐酸充分反应，共产生二氧化碳 2.24L

( 标准状况 ) ，则该混合物可能是（   ）

     A 、 CaCO3 和 Na2CO3                      B 、 Na2CO3 和 K2CO3        

     C 、 K2CO3 和 CaCO3                        D 、 CaCO3 和 MgCO3
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四 复分解反应
【例题】取 9g 两种碳酸盐的混合物，跟足量的盐酸充分反应，共产生二氧化碳 2.24L
( 标准状况 ) ，则该混合物可能是（   ）
     A 、 CaCO3 和 Na2CO3                      B 、 Na2CO3 和 K2CO3        
     C 、 K2CO3 和 CaCO3                        D 、 CaCO3 和 MgCO3



四 复分解反应

【例题】现有 13.2g 硫酸铵样品，期中可能混有 Na2SO4 、 K2SO4 、 MgSO4 中的一种或几种。将样品

溶于水，跟足量的 Ba(NO3)2 溶液反应，生成沉淀 23.5g 。则下列对该混合物组成的判断中，正确的是

（      ）

    A 、一定没有 Na2SO4   

    B 、一定没有 K2SO4   

    C 、一定含有 MgSO4 可能含有 Na2SO4   

    D 、一定只有 MgSO4

平均值法在解题中的应用
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【例题】现有 13.2g 硫酸铵样品，期中可

能混有 Na2SO4 、 K2SO4 、 MgSO4 中的

一种或几种。将样品溶于水，跟足量的

Ba(NO3)2 溶液反应，生成沉淀 23.5g 。则

下列对该混合物组成的判断中，正确的是

（      ）

    A 、一定没有 Na2SO4   

    B 、一定没有 K2SO4   

    C 、 一 定 含 有 MgSO4 可 能 含 有

Na2SO4   

    D 、一定只有 MgSO4
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【例题】现有 13.2g 硫酸铵样品，期中可

能混有 Na2SO4 、 K2SO4 、 MgSO4 中的

一种或几种。将样品溶于水，跟足量的

Ba(NO3)2 溶液反应，生成沉淀 23.5g 。则

下列对该混合物组成的判断中，正确的是

（      ）

    A 、一定没有 Na2SO4   

    B 、一定没有 K2SO4   

    C 、 一 定 含 有 MgSO4 可 能 含 有

Na2SO4   

    D 、一定只有 MgSO4



【变式训练 1 】有 5.85g 氯化钠样品（内含一种杂质）溶于水配成溶液，跟足量
AgNO3 溶液充分反应后得到 14.0gAgCl 沉淀，则该样品中可能含有的杂质是（      
 ）
     A 、 CaCl2             B 、 KCl           C 、 MgCl2        D 、 NH4Cl

【变式训练 2 】把含有某种氯化物杂质的 MgCl2 粉末 95mg 溶于水后，与等质量的
AgNO3 溶液反应，生成 AgCl 沉淀 300mg ，则该 MgCl2 中的杂质可能是（   ）
   A 、氯化钠         B 、氯化钙          C 、氯化钾         D 、氯化铝
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【变式训练 3 】向含有 1.17 克氯化钠和 1.17 克氟化钠的溶液中，加入过量的硝酸银溶
液，将析出的沉淀过滤、洗涤、干燥后称其质量为 2.87 克。根据此实验确定氟化银在
水中的溶解性为（      ）
    A 、易溶于水                             B 、比氯化银更难溶于水
    C 、与氯化银一样难溶于水         D 、无法确定

平均值法在解题中的应用



【补充练习 1 】由 FeO 、 Fe2O3 和 Fe3O4 组成的混合物，测得其中铁元素与氧元素的质量比为 21 ： 8

，则这种混合物中 FeO 、 Fe2O3 和 Fe3O4 的物质的量之比是    (         )

    A ． 1 ： 2 ： 1        B ． 2 ： 1 ： 1         C ． 1 ： 1 ： 1        D ． 1 ： 1 ： 3

平均值法在解题中的应用

【补充练习 2 】常温常压下，往某密闭容器中充入两种气体，容器内最终气体的密度为 2.2 g/L （折算
到标准状况），则充入的气体一定不可能为 （        ）

A ． NH 3 和 HCl     B ． NO 和 O2    C ． HI 和 Cl2     D ． SO2 和 H2S



       我们常说的十字交叉法实际上是十字交叉相比法，它是一种图

示方法。十字交叉图示法实际上是代替求和公式的一种简捷算法，它

特别适合于两总量、两关系的混合物的计算 ( 即 2—2 型混合物计

算 ) ，用来计算混合物中两种组成成分的比值。在一定程度上简化了

我们的计算过程。

十字交叉法在解题中的应用

http://zhidao.baidu.com/search?word=%E5%8D%81%E5%AD%97%E4%BA%A4%E5%8F%89%E6%B3%95&fr=qb_search_exp&ie=utf8
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       假设你们班总共有 40 个人，期中考试结束了，你老湿让你统计

你们班的分数和平均分：

       很神奇的是，你们班这次就两个成绩，一个是 80 分，一个是

90 分，其中统计下来发现考 80 分的有 30 个人，考 90 分的有 10 个

人，那么请问你们班的平均分是多少分？
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       假设你们班总共有 40 个人，期中考试结束了，你老湿让你统计
你们班的分数和平均分：
       很神奇的是，你们班这次就两个成绩，一个是 80 分，一个是
90 分，其中统计下来发现考 80 分的有 30 个人，考 90 分的有 10 个
人，那么请问你们班的平均分是多少分？



80 30 90 10
82.5

30 10

� + �
= =

+
平均分
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       假设你们班总共有 40 个人，期中考试结束了，你老湿让你统计
你们班的分数和平均分：
       很神奇的是，你们班这次就两个成绩，一个是 80 分，一个是
90 分，其中统计下来发现考 80 分的有 30 个人，考 90 分的有 10 个
人，那么请问你们班的平均分是多少分？



80 +90
= =82.5 80 90 82.5 82.5

x+y

- =(90-82.5)y

2.5x 7.5

x 7.5 3

2.5 1

x y
x y x y

y

y

� �
� + = +

=

= =

设你们班考了80分的同学是x个人，而考90分的同学是y个人，

则平均分的表达式为

平均分

即 (82. 5 80)x

合并之后得到

即：

十字交叉法在解题中的应用

好吧，我们再来讨论另外一个问题，假设你们班这次期末考试考完了
，然后你们老湿让你们统计分数，发现你们班还是那么神奇，只有两
个分数（一个是 80 分，一个是 90 分），而你们班的平均分是 82.5
分，请问，你们班考 80 分和考 90 分的学生的个数之比是多少？



好吧，我们再来讨论另外一个问题，假设你们班这次期末考试考完了，然后你们老湿让
你们统计分数，发现你们班还是那么神奇，只有两个分数（一个是 80 分，一个是 90 分
），而你们班的平均分是 82.5 分，请问，你们班考 80 分和考 90 分的学生的个数之比
是多少？

那我们有没有更加简单的方法呢？
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好吧，我们再来讨论另外一个问题，假设你们班这次期末考试考完了，然后你们老湿让
你们统计分数，发现你们班还是那么神奇，只有两个分数（一个是 80 分，一个是 90
分），而你们班的平均分是 82.5 分，请问，你们班考 80 分和考 90 分的学生的个数之
比是多少？

设你们班考 80 分的为 x 个人，考 90 分的为 y 个人，
则：

X  80          7.5             3                               

           82.5  

Y  90             2.5               1

十字交叉法在解题中的应用

那我们有没有更加简单的方法呢？



【例题】天然的 Ir元素有两种同位素 191Ir和 193Ir，其元素的近似相对原子质量为 192.22 ，则两种同位

素的原子个数比为（      ）

      A 、 61:39            B 、 39:61             C 、 1 ： 1            D 、 39:11

十字交叉法在解题中的应用



【例题】天然的 Ir元素有两种同位素 191Ir和 193Ir，其元素的近似相对原子质量为 192.22 ，则两种同

位素的原子个数比为（      ）

      A 、 61:39            B 、 39:61             C 、 1 ： 1            D 、 39:11

解析： 本题涉及到同位素的原子个数百分比的问题，由十字交叉法可以得出：

设天然的 Ir元素中的同位素 191Ir 原子个数为 x 个， 193Ir 原子个数为 y 个，则
：

X 191           0.78        39                        

           192.22  
                                                     

Y  193             1.22          61

十字交叉法在解题中的应用



【变式训练 1 】已知硼有两种同位素 10B 和 11B ，硼元素的近似

相对原子质量为 10.8

求（ 1 ）硼元素中 10B所占原子的百分率（丰度）为多少？  

   （ 2 ）硼元素中， 10B 和 11B 的物质的量之比为多少？ 

   （ 3 ）硼元素中 10B所占的质量分数为多少？

十字交叉法在解题中的应用



【变式训练 1 】已知硼有两种同位素 10B 和 11B ，硼元素的近似

相对原子质量为 10.8

求（ 1 ）硼元素中 10B所占原子的百分率（丰度）为多少？  

   （ 2 ）硼元素中， 10B 和 11B 的物质的量之比为多少？ 

   （ 3 ）硼元素中 10B所占的质量分数为多少？

十字交叉法在解题中的应用

（ 1 ） 20% 

（ 2 ） 1:4 

（ 3 ） 18.5

%



【变式训练 2 】天然的 B 元素有两种同位素 10B 和 11B ，

其元素的近似相对原子质量为 10.8 ，则两种同位素中的
10B 的质量分数为（      ）

     A 、大于 20%                         B 、等于 20%   

     C 、小于 20%                         D 、无法确定

十字交叉法在解题中的应用



【变式训练 2 】天然的 B 元素有两种同位素 10B 和 11B ，

其元素的近似相对原子质量为 10.8 ，则两种同位素中的
10B 的质量分数为（      ）

     A 、大于 20%                         B 、等于 20%   

     C 、小于 20%                         D 、无法确定

十字交叉法在解题中的应用

C



【变式训练 3 】某元素 X 所构成的单质（ X2 ）分子有三种，它

们的式量分别是 158 、 160 、 162. 在天然的单质中，该三种单

质分子的物质的量之比为 1 ： 1 ： 1 ，求：

（ 1 ） X元素有几种同位素？

  

（ 2 ） X元素的同位素的质量数分别为多少？

（ 3 ） X元素的近似相对原子质量为多少 ?
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【变式训练 3 】某元素 X 所构成的单质（ X2 ）分子有三种，它

们的式量分别是 158 、 160 、 162. 在天然的单质中，该三种单

质分子的物质的量之比为 1 ： 1 ： 1 ，求：

（ 1 ） X元素有几种同位素？

  

（ 2 ） X元素的同位素的质量数分别为多少？

（ 3 ） X元素的近似相对原子质量为多少 ?

 （ 1 ） 2 种           （ 2 ） 79, 81              （ 3 ） 80

十字交叉法在解题中的应用



【变式训练 4 】某元素 X 所构成的单质（ X2 ）分子有三种，它

们的式量分别是 158 、 160 、 162. 在天然的单质中，该三种单

质分子的所含两种同位素的物质的量之比为 3:1 ，则三种单质分

子的物质的量之比可能是（     ）（双选）

        A 、 9:6:1        B 、 1 ： 1 :1           C 、 9:6:2        

D 、 6:3:1  
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【变式训练 4 】某元素 X 所构成的单质（ X2 ）分子有三种，它

们的式量分别是 158 、 160 、 162. 在天然的单质中，该三种单

质分子的所含两种同位素的物质的量之比为 3:1 ，则三种单质分

子的物质的量之比可能是（  AD   ）（双选）

        A 、 9:6:1        B 、 1 ： 1 :1           C 、 9:6:2        

D 、 6:3:1  
 

十字交叉法在解题中的应用



 【变式训练 5 】

已知铜元素有两种同位素 63Cu 和 65Cu ，铜元素的近似相对原

子质量为 63.5.

（ 1 ）求铜元素中 63Cu 和 65Cu 的原子个数比；

 

（ 2 ）在 31.8g 氧化铜中含有 63CuO 的质量为多少克？

十字交叉法在解题中的应用



 【变式训练 5 】

已知铜元素有两种同位素 63Cu 和 65Cu ，铜元素的近似相对原

子质量为 63.5.

（ 1 ）求铜元素中 63Cu 和 65Cu 的原子个数比；

 

（ 2 ）在 31.8g 氧化铜中含有 63CuO 的质量为多少克？

（ 1 ） 3:1   （ 2 ） 23.7g
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【补充练习 1 】 0.8molCO2通入 1L1mol/LNaOH 溶液中，产生
NaHCO3 与 Na2CO3 的物质的量之比是多少？ 
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【补充练习 2 】将 50%的盐酸溶液与 10%盐酸溶液混合成 40%
的盐酸溶液，求所取两种溶液的质量比。 
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【补充练习 2 】将 50%的盐酸溶液与 10%盐酸溶液混合成 40%
的盐酸溶液，求所取两种溶液的质量比。 

十字交叉法在解题中的应用

解析：

1

3

)%10(

)%50(


HClm

HClm

50%盐酸  50       30 

                  40       

10%盐酸  10        10 



【补充练习 3 】 CH4 与 C3H8 的混合气体密度与同温同压下 C2H6 的密度相等
，混合气体中 CH4 与 C3H8 的体积比是（    ）
A. 2:1    B. 3:1    C. 1:3    D. 1:1



【补充练习 3 】 CH4 与 C3H8 的混合气体密度与同温同压下 C2H6 的密度相等
，混合气体中 CH4 与 C3H8 的体积比是（    ）
A. 2:1    B. 3:1    C. 1:3    D. 1:1
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